



# “跨境电商+产业带”深度融合 平湖加快打造跨境电商生态圈

## 量质并举 稳中向好 平湖规上服务业 开局韧性足

■记者 胡佳英 通讯员 包雨晨

本报讯 聚焦生产性服务业高端化、推动生活性服务业品质化,平湖服务业发展交出量质并举新答卷:今年1至2月,全市141家规模以上服务业企业(不含贸易性餐、房地产开发和金融企业,下同)实现营业收入62.85亿元,总量位列嘉兴第一,同比增长33.8%,增速高于嘉兴平均14.6个百分点,列嘉兴第二,服务业发展实现稳中向好。

服务业面上整体情况良好,十大行业门类营收呈现“八升二降”,其中信息传输、软件和信息技术服务业增速最为显著,高达245.8%。对全市增长贡献度居前三位的是租赁和商务服务业,信息传输、软件和信息技术服务业以及交通运输、仓储和邮政业,分别拉动全市增速15.2个、13.3个和4.3个百分点。

落户智创园二期的是石科技(平湖)有限公司是一家以算力网络为基础、核心技术研发为内核、面向国产超算产业化需求开展平台布局与建设的企业。今年2月,该公司助力国产算力实现了与DeepSeek的极速适配,在网络上掀起了一阵“平湖算力热”,也让石科技成功出圈。

“我对‘平湖速度’‘平湖效率’感触颇深,也坚定了我们发展新质生产力的决心和信心。”该公司副总经理赖哲森说,作为一家新质生产力企业,他们将立足平湖,抢抓长三角优质资源,在市场大洗牌的环境下,以更高效率培育更强大的新质动能。今年6月,是石科技(平湖)算力平台将正式投产,届时将加速国产AI生态升级,为超算中心提供全面运营维护服务,可应用于航空航天、气候气象、人工智能、生物医药等领域,打造出开放、普惠、高效的智能计算生态,企业也将迎来更为广阔的发展空间。

信息传输、软件和信息技术服务业,增长快、贡献大,推动了全市服务业实现33.8%的增速。这样的增速背后,更离不开新入库企业的支持。全市新入库企业11家,单位数占比7.8%,营业收入同比增长212.9%,拉动全市规上服务业增速1.0个百分点。从镇街道看,当湖街道发挥主城区作用,前2个月规上服务业营业收入占全市比重69.8%,是贡献比重最高的镇街道;其次是新埭镇,占全市比重16.4%。从贡献度来看,新埭镇表现尤为突出,营收同比增加9.0亿元,拉动全市规上服务业增长19.2个百分点,其次是当湖街道,营业收入增长19.0%,拉动全市增长14.9个百分点。

规上服务业营业收入增长33.8%,昭示着全市服务业发展的强劲势头。今年,我市将依托毗邻沪杭甬的区位优势和港口经济基础,不断加速推动服务业向数智化升级,为高质量发展注入新动能。

## 我市打造农业节水 全国示范

■记者 管学悦 通讯员 张宏达

本报讯 近日,平湖市县域农业节水能力被给予五星优秀评价,市水利局获得全国首张“县域农业节水能力评价等级证书”,这标志着我市成为全国农业节水高质量发展标杆示范区。

近年来,我市紧扣农业节水减排增效目标,持续推进高效节水现代化灌区建设,强化水利对农业粮食生产的保障作用。在科学灌溉制度体系方面,我市依托灌溉试验重点站,将现代与传统灌溉技术相结合,研发出“田一沟一河一圩”节水减排集成技术,实现稻田退水“零直排”;在用水量监测体系方面,我市为65个典型灌区配备智能设施,“水表+电表”模式实现全域用水实时监控和预警。在农业水价政策体系方面,作为浙江省农业水价综合改革首批试点县之一,我市创新成立村级水利服务专业合作社管护组织,率先实现改革全域覆盖,并且通过健全水价改革“四项机制”,逐步形成科学的水价形成机制与用水管控模式。此外,我市还建立生态补偿机制,已落实节水奖励580万元;在节水技术及服务体系方面,我市积极推广稻田节水减排技术,开展田间节水改造,研发稻田精准灌溉排管控制系统(技术),产出了一系列研究成果,有效提升了太湖流域水资源的集约利用水平,助力农业减排降碳。



昨天,市场监管局计量所的工作人员来到新仓镇一公共充电站,根据检定规程开展项目检定。据介绍,近期计量所将陆续对全市面向全社会提供充电服务的贸易结算用充电桩实施常态化强制检定,保障电动汽车充电设施量值准确性。

■摄影 王强 朱敏敏

资源整合和专业服务,助力企业贸易数字化转型,已帮助众多企业成功布局跨境电商业务、拓展全球市场、打造国际品牌。

“双方合作将实现优势资源区建设、跨境电商企业培育、跨境电商品牌培育、B2B跨境电商增长点打造、人才培育和服务体系完善等合作领域,支持平湖企业开展跨境电商业务。”市商务局电子商务科科长吴慧婷说,平湖将与深圳市跨境电商协会共同开展“平湖市跨境电商生态打造计划”,推动“跨境电商+产业带”深入融合,促进外贸新业态与优质供应链协同发展。

实际上,平湖与深圳市跨境电商协会合作已久。从2022年开始,双方就频繁互动,

为平湖跨境电商高质量发展带来更多发展机遇。平湖市米麦智能科技有限公司是一家老牌电商企业,主要从事茶壶、保温杯等产品的研发、生产与销售。自2011年成立以来,企业已经拥有恩尔美、好思等五个自主品牌,产品在淘宝、天猫、京东等平台销售火爆,实现国内电商平台全域运营。在国内市场繁荣向上的同时,米麦科技还将目光瞄准了海外市场。深圳市跨境电商协会有资源,更有拓展跨境电商的经验,是米麦科技良好的合作伙伴。“深圳市跨境电商协会向我们推荐了不少跨境电商资源,目前正在对接洽谈中。”平湖市米麦智能科技有限公司总经理柳哲辉说。

平湖与深圳市跨境电商协会合作的进一步加深,给企业

释放了更加积极的信号。“我们计划在深圳成立专门团队与深圳市跨境电商协会进行深入交流合作,希望在跨境电商领域持续发力。”柳哲辉说,目前企业跨境电商交易额占企业销售比重十分之一,他们将通过合作共赢,不断加快“走出去”步伐,使跨境电商销售额占比达到40%,让跨境电商成为企业发展新的增长点。

打造完善的跨境电商生态圈,带动更多企业探索跨境电商发展新形式。上周,飞鸟跨境电商运营中心揭牌,完成了跨境电商直播首秀,进一步推动“直播+平

台+跨境电商”三位一体融合发展,更好地打通平湖产业带与全球市场的连接通道。“今年我们还将出台新的政策,加快推动跨境电商高质量发展,进一步明确企业发展方向,用真金白银支持企业开拓外贸新渠道。”吴慧婷说。目前,平湖还在对接各类大平台,未来将新建两个跨境电商园区,整合跨境电商产品展示、企业办公、跨境直播、仓储和物流等多种功能,努力提升园区的承载能力和吸引力,推动跨境电商发展提质,预计在未来一到两年,平湖跨境电商交易额实现翻番。



## 竞速“春天里”

昨天春和日暖,在228国道平湖独山港至林埭段改扩建工程现场,桥面施工一派忙碌。据介绍,当前项目一标段主跨梁板已经安装完成,施工人员进行上部结构、桥面系施工,二标段也已进入软基处理阶段。

■摄影 王强 李宇欣

## 从“一时美”到“持续美”

### 林埭绘就和美乡村新画卷

■记者 管学悦 通讯员 纪亚千

本报讯 正值春日,林埭镇陆续迎来了一批又一批的游客。从平平无奇到如诗如画,林埭镇乡村风貌的蝶变,正是其近年来持续推进和美乡村建设的一个缩影。

什么是和美乡村?漫步林埭镇陈匠村,就能找到答案。宽阔平整的“四好农村路”直通家门口,屋旁河道清澈见底,各类高矮绿植错落有致,呈现出美丽宜居的乡村新风貌。“生态环境越来越好了,生活也便利了很多。”在陈

匠村生活了几十年的陈水观,看着村里的新变化,脸上洋溢着幸福的笑容。

建设和美乡村,不能停留在“一时美”,更要实现富民。“持续美”。走进位于共和村俞家湾的“清溪香韵”共富工坊,一缕缕独特的熏香味道扑鼻而来。“这个闻起来怎么样?”“看,我的线香快做好了!”“今天把线香带回去,晚上能睡个好觉了。”……4名游客正在制香老师的指导下体验制香流程。除了现场体验外,共富工坊内还摆放着制作好的线香、香牌、香囊等产品供游客选购,其中部分产品就出自村民王李金之手。

“参与到共富工坊的制香工作后,我不仅学会了制香,还有了一份额外收入,生活好了不少。”王李金说。据了解,参与“清溪香韵”共富工坊的村民通过制香,日均收入可超百元,成了村民增收致富的新途径。

从“清溪香韵”共富工坊向前,一幅写着“未来嘉乡”的房舍映入眼帘。在“未来嘉乡”内,共和村村民戚留宝正和其他村民一起等待量血压。“这里经常举办各种活动,理发、做养生操、绘画,有时候还有集体生日会,日子真的是越过越好!”谈起村里的变化,戚留宝竖起了大拇指。作为

共和村并联文明实践、健康驿站及村民服务、村民议事等多个村民生活需求的平台,“未来嘉乡”内设有专门的儿童游玩区域和老人休闲区域,充分考虑到“一老一小”的生活需求。“我们村老龄人口占比偏大,通过完善公共设施和提供便民服务,提升村民生活体验和质量,做到‘老有颐养、幼有善育’是我们一直努力的方向。”共和村党总支书记李垚说。

2023年以来,林埭镇以“清溪静心·棒舞龙腾”为主题,全面推进和美乡村示范片区建设。通过构建1个和美乡村体验环、打造4大特色乡村场景、培育2个精

品示范点、实施N个重点工程等系统性举措,取得了显著成效。日前,平湖市农业农村局公布的《2024年度浙江省和美乡村达标村名单》显示,林埭镇陈匠村、保丰村、双庙村、共和村、群丰村5个村成功入选。至此,全镇累计已有10个村达到和美乡村建设标准,一幅乡风传承、创新融合、共富和美的乡村新画卷正在林埭镇徐徐展开。

## 砥砺前行 镇在突破

## 为新质生产力发展注入源动力

### 平湖农业农村投资环境说明会暨项目签约活动举行

■记者 王茹彤

本报讯 “平湖位于‘沪、杭、苏、甬’四大都市菱形对角线的交汇点,是长三角一体化发展的腹地,虹桥国际开放枢纽南向拓展带‘第一站’,是江南著名的‘鱼米之乡、瓜灯之城、文化之邦’,素有‘金平湖’之美誉……”昨天下午,我市成功举办农业农村投资环境说明会暨项目签约活动,会上共签约10个项目,总投资超6亿元。本次活动既是对平湖现代农业发展成效的集中展示,也是对

培育农业新质生产力、推动产业提质增效的成果前瞻。“我们聚焦发展农业新质生产力,通过各平台洽谈对接,招引了一批涵盖种子种苗、精深加工、产业融合等领域的项目,这些项目将进一步补强平湖农业产业链。”市农业农村局党委书记、局长许建军说。其中,恒泽长三角高端食用菌产业园项目计划投资1.5亿元,有机废弃物肥料化农业高科技项目计划1.4亿元,芽苗菜生产及销售项目计划1亿元。

“我们计划联合德克士、

KFC等国际餐饮连锁店,在新仓镇建立基于双孢菇深加工业务的研发基地,推动实现现代农业循环体系、农业数字化、产销新模式等。”上海恒泽企业发展有限公司董事长朱文峰说。据了解,恒泽长三角高端食用菌产业园项目用地约30亩,位于新仓镇的芦湾村和杉青港村。产业园分菌种和菌菇生产两个子项目,建设1座智能化菌种生产工厂、24间智能种植菇房、综合管理用房。项目配备蘑菇生长大模型和智能采摘机器人,预计年产食用菌

3200吨、菌种3000吨,年产值1.5亿元。

位于广陈镇的芽苗菜生产及销售项目同样备受瞩目,用地约45亩,将建设15000平方米生产基地,日产芽菜150吨左右,产品主要销往上海、宁波、杭州等地,年产值约1亿元。“今天的这场签约会,让我们感受到了平湖对现代农业发展的重视,也体会到了他们对企业发展的关心。”作为投资方,金豆子农业股份有限公司集团副总裁郭文超激动地表示,企业愿意投资平湖这片乐土,也

将用企业自身的经济效益为促进平湖农业经济社会发展作出积极贡献。

近年来,平湖市坚持和深化新时代“千万工程”,围绕“创新突破”主题主线,优化营商环境招引重大项目,提能地瓜经济强农业主体,持续推进农业产业提能增效。会上,平湖农商银行和市农业农村局共同签署《金融助力乡村振兴战略合作协议》,将为平湖农业产业发展、和美乡村建设、农民创业增收提供全方位、多层次的金融支持。